

# 江西吉安 灣區風來滿眼春 「雙向奔赴」續新篇

2025年江西-粵港澳大灣區經貿活動周期間，吉安市委書記羅文江率隊赴粵港澳大灣區走訪企業，高位推動半導體、新材料、AI智算服務器等系列電子信息領域的高精尖項目合作落地。

與此同時，2025年吉安市（粵港澳）智能終端產業「雙招雙引」暨吉莞合作產業園招商推介會在東莞舉行，總計簽約項目25個，總投資金額達162億元（人民幣，下同）。4月2日，吉安還將赴澳門舉辦生物醫藥（大健康）產業合作對接交流會，並參觀走訪一批澳門生物醫藥領域科研院所及代表企業。

此次跨城聯動是吉安市今年首次在大灣區開展招商推介活動，聚焦智能製造和生物醫藥兩大優勢產業精準發力，深度對接粵港澳大灣區產業資源，着力構建「老區+灣區」跨區域產業協作新格局。

文/黃凌媛 郭美勤



2025年吉安市（粵港澳）智能終端產業「雙招雙引」暨吉莞合作產業園招商推介會舉辦



國家級井岡山經濟技術開發區

## 投資吉安正當時

粵港澳大灣區是中國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一，也是吉安市開放發展對接的主要方向。吉安市委常委、市政府副市長、井岡山經開區黨工委書記傅正華表示，這既是一次友誼之行，推動兩地越走越近、越走越親；又是一次合作之旅，深度對接大灣區，讓更多企業家、更多人才與吉安雙向奔赴、攜手共進。

### 山水吉安 人文底蘊深厚

吉安位於江西省中部，擁有井岡山經開區、吉安高新區、井岡山農科園、井岡山綜保區等4個國家級產業平台，擁有全國文明城市、國家衛生城市、國家森林城市、中國優秀旅遊城市、國家「千兆城市」等國字號名片十餘張。吉安有鮮明的紅色基因，中國革命從這裏走向勝利；吉安有宜人的生態環境，全市森林覆蓋率達67.7%，全境入選「全國生態保護與建設示範區」；吉安有著厚重的歷史人文，孕育了歐陽修、文天祥、楊萬里、解縉等一大批廬陵賢賢，走出了22位宰相、17名狀元、3000多名進士。

### 創業吉安 合作前景利好

自2022年國家明確東莞和吉安建立對口合作關係以來，吉安用好「老區+灣區」政策疊加利好，推動共建吉莞合作產業園，對口合作不斷走深走實，走出了一條老區融灣區、灣區帶老區的新路子。

營商環境方面，吉安堅持「大灣區能做到的，吉安也要能做到」的理念，持續優化「吉事即辦」政務服務，深化與東莞政務合作，兩地跨省互認電子證照達446種，「吉莞通辦」事項達1272項、累計辦件量超過3.15萬件，在全國「萬家民營企業評營商環境」中吉安位列全國設區市第七。

惠企政策方面，吉安建立了總規模260億元的產業發展引導基金，出台製造業數字化轉型等政策，構建了企業登記、項目用地用能等全流程政策體系。

引才舉措上，吉安市委組織部副部長、市委人才辦主任陳大鵬表示，吉安聚焦企業和人才發展的不同階段，以「灣區標準」升級人才政策，出台人才新政「30條」，拿出「真金白銀」舉措，用心用情解決住房、醫療、子女就業等民生實事；建立「吉事即辦·人才服務專區」線上服務平台，提供人才政策諮詢、項目申報、服務保障等業務「一站式」辦理服務，努力營造創新創業的良好環境。

近年來，吉安堅持工業強市核心戰略不動搖，對標江西省製造業重點產業鏈現代化建設「1269」行動計劃，錨定「6410」發展目標，將培育壯大十億產業集群攻堅戰作為「十大攻堅戰」首要任務，聚力發展電子信息、新材料、先進裝備製造、生物醫藥、綠色食品、新能源六大主導產業。2024年，吉安市GDP增長5.7%。

### 電子信息產業劍指三千億

電子信息產業是吉安有基礎、有優勢、有前景的首位產業。「去年吉安電子信息產業營收突破2000億元，力爭到2026年邁入3000億元，產業發展正迎來新機遇、新空間、新格局。」吉安市商務局黨組書記、局長劉媛表示。

據介紹，吉安已構建以京九高鐵為軸線的電子信息產業集聚帶，以井岡山經開區和吉安高新區兩個國家級開發區為龍頭打造核心增長極，各縣市區特色鮮明、協同聯動的「一帶、雙核、全域化」產業布局，先後獲批國家新型工業化電子信息產業示範基地、國家電子信息高新技術產業基地等多張「國」字號名片。

在LED照明、觸控顯示、智能終端、電子電路板、汽車電子5個細分領域，吉安已集聚了木林森、宇宙、協訊電子、滿坤科技等優質企業2200餘家、規上企業631家，打造了省級產業集群9個、省級中小企業特色產業集群4個，獲批了江西省首批先進製造業集群和電子電路「產業大腦」，匯聚了全國19萬家上下游企業信息，產業集群水平全面提升。

同時，吉安聚焦企業所需所盼，針對性打造了電



江西航盛電子科技有限公司

## 構建多極支撐的現代化產業體系

子信息產業聯盟、產業研究院、產品檢驗檢測中心「三駕馬車」，助力企業「抱團發展」。目前，產業聯盟吸引省內外會員518家，已與6個國家級行業協會建立合作。研究院引進了10個高校專家團隊，獲批省級智能硬件製造創新中心、工業設計中心和數字化轉型促進中心等14個省級平台。檢驗檢測中心獲批省級質檢中心、新型顯示技術國家標準驗證點，與中國質量認證中心簽署戰略合作協議，為企業打造「家門口」的國內國際認證一站式服務中心。

當前，國家已明確提出「在京九沿線建設吉安電子信息產業集群」，為吉安電子信息產業發展注入更多強勁動能。「吉安的電子信息產業鏈條齊全、配套完善、前景廣闊，是近悅遠來的福地、融通對接的高地、興旺發展的寶地、商機無限的勝地。」劉媛表示，吉安熱切期待大家赴吉投資合作，助力電子信息產業鏈延鏈補鏈強鏈，加快構建具有吉安特色和優勢的現代化產業體系。

### 生物醫藥構建創新生態圈

近年來，吉安市委、市政府高度重視生物醫藥產業發展，將生物醫藥產業納入十億主導產業予以重點培育，先後出台《支持生物醫藥產業發展若干措施》等系列政策規劃，推進生物醫藥全產業鏈融合發展。據悉，2024年吉安生物醫藥全產業鏈實現營收739億元。

吉安中藥材資源富集。吉安大力發展訂單種植，採取「公司+基地+農戶」的形式，建立了一批優質道地藥材種植基地，現有

中藥材種植面積41.63萬畝，種植品種70餘個，涵蓋了江西省3/4的道地藥材品種，龍腦樟種植面積居全國之首、超10萬畝，商州枳殼、天然冰片、秦和烏雞等獲批國家地理標誌保護產品。

醫藥製造種類齊全。據介紹，吉安市是江西省重點醫藥產業集聚區，所轄的永豐縣、峽江縣列入江西省7個重點省級生物醫藥產業集群，產業規模居全省前列。全市境內現有生物醫藥規上工業企業152家，擁有藥品批准文號571個，國家中藥保護品種10個，省優、部優產品20餘個，涵蓋藥用原料、輔料、中藥、化學藥、生物製品、醫療器械和化妝品等多個領域，擁有丸劑、顆粒劑、片劑、膠囊劑、注射劑等10多個劑型。目前，已有52家醫藥企業啟動數字化改造，培育了「半邊天」「泰和烏雞」「普正」等一批中國馳名商標。

在研學用結合方面，吉安積極邀請醫藥行業院士專家來吉考察調研、把脈問診，同時與中國醫藥科學院藥用植物研究所、江西中醫藥大學簽署了戰略合作框架協議，聯合井岡山大學組建了生物醫藥現代產業學院，提升產業核心競爭力。

此外，吉安還建成運營了全國首個杜仲中藥類重點研究室，搭建了生物醫藥產業公共服務「三中心四平台」，目前正在籌建江西省首個藥品審評服務工作站，為企業批文轉化、產品檢測、技術創新、人才培養、物流運輸等提供服務。

不日，吉安將赴澳門開展企業走訪、對接交流會等活動，在科技共享、成果轉化、產業協同等方面深入合作交流。未來，吉安期盼與澳門進一步圍繞藥品批文轉化項目、特色品種開發項目、創新藥物研發項目、產業基金共建項目、生態康養服務項目等開展雙向合作。



江西普正藥業智能製造工廠

## 灣區企業家解碼吉安

營商環境是企業發展的晴雨表，企業家群體則是感知營商生態最敏銳的「試金石」。在吉安這片投資熱土上，灣區企業持續追加投資的「複投現象」蔚然成風，這正是對吉安一流營商環境最有力的「背書」。

「吉安投資發展潛力巨大。」東莞市江西吉安商會會長王建崗表示，後續商會還想緊跟吉安跨越發展的大好機遇，積極組織會員企業返鄉創業，帶動吉安高質量發展，投資吉安、扎根吉安。

深圳市吉豐通訊有限公司是集移動通訊產品研發、生產、銷售於一體的綜合性企業，2024年6月

與井岡山經開區管委會正式簽約，填補了電子信息產業智能終端這一關鍵空白。該公司董事長梅再春表示，這份信心來源於吉安電子信息產業鏈的高度集群與完善，可極大降低採購和物流成本。

立訊集團已深耕吉安20年，現已在吉安投資設立協訊電子、立訊能源等5家子公司，同時帶動一批配套企業紛紛落戶，形成「點、線、面、體、網」全產業鏈發展集群。立訊能源（江西）有限公司總經理田建軍表示，這得益於吉安這片沃土的滋養，「選擇吉安，是我們企業做出的最正確決策之一。」



江西立訊智造有限公司

吉安萊恩特種纜有限公司執行董事徐健直言，如今的吉安，既有大灣區的前沿理念，又培育出一大批高素質產業大軍，是很多大灣區企業的理想選擇。